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a síkot és völgyet, a kunyhót és palo-

Borongós fellegek mindenütt, a ni ne 
csak széttekintünk. Mintha a természet 
is érezné, hogy nem illik nyári jiornpá­
ban tündökölnie akkor, mikor egy nem­
zet sötét gyászt ölt, mikor a milliók 
szemében keserít könny ül s összeszorúl 
a szív és ... az ököl.

Ötvenhat év múlt el azóta, a mikor 
az ólom és kötél kioltá a 13 aradi vér­
tanú életét !

Miért ! Mert engedelmeskedtek isteni 
és emberi törvényeknek : szerették és 
védték a hazát, mert megeselekedték 
azt, amit. megcselekedniük kötelességük 
volt, amit megtenni miiidannyiunk szent 
kötelessége akkor és most, ha nem 
akarjuk magunkra sütni a leggyaláza- 
tosaldi bélyeget : hazátlan bitang !

Ötvenhat év elüt nagy temetési nap 
volt október li dika, „hol a temetkezés 
iulöt.t egy ország vérben állt.“

Legalább azt vélték, hogy temetési 
nap, azt gondolták, eltemetik mélyen, 
mélyen az ősi szabadságot, a szabad­
ság vágyát, gondolatát, hazánk függet­
lenségét, s odaállították csnfondáros 
fej fának a kilenc bitót !

Csalódtak ! Nem temettek, de ül­
tettek 1 Nem gyaláztak, de dicsőítettek 11

Az eltemetett szabadság a földbe 
jutva gyökeret vert, kihajtott, eget 
kéit, nőtt, terebélyessé lett, betöltötte

TÁP (JA.
Főiierczeg nádor, mint fel­

ség sértő.
A kárhogy tagadják a bécsi katonai 

körük, száz esztendővel ezelőtt még volt 
magyar hadsereg. \ olt hivatalosan Ma­
gyarország is. \ olt úgy, hogy az euró­
pai diplomácia tudott róla, tárgyalt vele, 
számolt vele. A magyar hadseregnek 
pedig, jelentékeny, mondhatni döntő be­
folyása volt Ausztria sorsára abban az 
óriási küzdelemben, melyet a „nagy 
embermészáros“ I. Napoleon 1 oly látott 
Európa ellen száz év előtt.

Bonaparte Napoleon lTUO-ban, mint 
2U éves halai ember állott egy 3U.0UU 
tőből álló, rongyos, éhes sereg élére. A 
francia kormánytól hadi költségei lcdc- 
zésére összesen kétezer darab aranyat 
kapott. Ezzel a 30.000 rongyos emberé­
vel nekitámadt az osztrákok 00.000, derék 
jól táplált, jól élelmezett katonájának, s 
lü nap alatt hat győzelmet vívott; 21 
zászlót, öö ágyul vett el tőlük, ezen­
kívül Piemont nagy részét meghódítot­
ta ; 10.000 embert leült az ellenségből; 
lö.OOO-et elfogott, s a dicsőséges osztrák 
hadsereg ész nélkül futott mindenül

Amint Napoleon Ausztria egyik 
regét tönkretette, 
bolt a

tat, belopódzott a szivekbe, elmékbe 
kiírthatattanúi, örökre.

A kilenc bitó pedig a megdicsőülés 
szimbóluma lett ; a hóhérok nem a 
gyalázat bélyegét sütötték a 13 hősre, 
és mindazokra, akiket ez időtájt a gő­
gös hatalom halálra Ítélt, hanem a dicső­
ség glóriáját, mely mindinkább jobban, 
fényesebben övezi a vértanúk fejét.

Elrettentő példát akartak e napon 
adni ! Számításaikban csalódtak. Mi 
utódok kegyelettel nézünk föl reájuk 
és példát veszünk róluk. Példát, mely 
bennünket lelkesít, hevít; mely arra 
tanít, hogy hazaszeretetben, hazánk 
ősi alkotmányának, szabadságának, füg­
getlenségének kivívásában, védelmében 
ne legyünk kisebbek egy tnákszemnyivel 
sem, mint ők voltak. Es az oly halál­
tól sem féljünk, mint a minő az övék 
volt, mert a hazáért meghalni annyi, 
mint az örökéletre sziket ni, mint a hogy 
ok is ülőkéidre születtek e napon, 
mert élni fognak inig csak egy magyar 
lesz is e földön.

Ötvenhat év múlt el azóta!

Boron gós fel legek mindenütt, amerre 
csak szét tekintünk. Sehol í gy remény 
sugár ! Felhangzik ismét a nóta :

Mcyvirrad még valaha,
A’em lesz mindig éjszaka

A magyarnak!
Megvirrad, fel fog ragyogni szabad-

esztendő alatt 3U0.UUU embert küldött 
harcba Napoleon ellen. Nem használt 
semmit, dacára annak, hogy az osztrá­
kok folyton kétszeresen nagyobb szám­
mal küzdöttek a franciák ellen.

Ebben a franciák elleni hadjáratban 
János főherceg, az osztrák hadsereg fő­
vezére, majdnem egész lovasságát el­
vesztette, amig a győztes franciák elől 
Olaszországból Magyarországig eljutott.

igen természetes tehát, hogy János 
főherceg Bianchi tábornoknak a pozsonyi 
hídfő védelmére nem volt képes a szük­
séges lovasságot rendelkezésére bo­
csátani.

Bianchi tábornok, szorultságában, 
József íőherczeg nádorhoz fordult, a 
magyar leikelősereg vezéréhez, s kérte 
a nádort, adna neki segítségül kölesön 
egy lovas ezredet.

József nádor, Bianchi tábornok ké­
résére, legkitűnőbb lovas ezredeséi, báró 
Pászthory t, a Mária Terézia rend vitézét 
küldte Pozsonyba, a somogyi ezreddel.

Küldte pedig azzal a szigorú utasí­
tással, hogy mihelyest Pászthoryra és 
ezredére Pozsonyban szükség nem lesz, 
Pászthory térjen ezredével együtt rögtön

sereghez. 
Wá- 

ezredes
. i>ogy

már Pozsonyban te­
lő vezére, József nádor

súgunk napja, teljesülni fog minden 
vágyunk .... csak egyetértsünk, csak 
egyet akarjunk.

Magyarok Istene tekints e hazára !

Orsóvá szegénysége.
v.

líözs-dzdasági alispán.
Nem habozok kimondani, hogy eb­

ben az alispáni székben görbe szemmel 
nézném a jogászt. A jogászt, aki min­
denhez ért, semmit se tud. — Persze, 
hogy ez a kifejezésem szemenszedett. 
hyperbola. Legfeljebb az olyan juris- 
tákra illik, akik csakugyan csak épp 
olyanok. Igen ám, de felszíne embert 
mindenféle brancsba lehet találni ! Minek 
hát épp’ csak a jogászt ütni ?

De, hisz, szívesen javítok én a ki­
tételemen. Nem azt vétkellem én a 
jogászban, hogy felületes, csak azt, 
lmg} minden lében kanál. Ez a sok­
oldalúság pedig végre is csak odavezet, 
ahova fentebb céloztam.

S ez annál veszedelmesebb, mert amibe 
egyszer ők belekanalaztak, ott a többi 
kanálnak : kuss. Ott már ők dirigálnak. 
Jogászék eszejásása szerint ugyanis 
minden dolog ügyviteléhez törvénytu­
domány kell Anélkül hova-tovább talán 
már még csizmát se lehet lesz varrni. 
Már pedig ez a nagy törvénytudomány 
rendesen hajszálhasogatásra, meddő betű-

rendelete folytán, visszatér Komáromba 
a magyar hadsereghez.

Bianchi, rövid, vastag nyakú, vér­
mes ember lévén, hirtelen a következő­
ket mondta Pászthorynak :

— Az úr itt marad! Az én dolgom 
megítélni, szüksóges-e itt, vagy sem !

— Én elmegyek, — viszonzá Pász­
thory ezredes pokoli nyugalommal, — 
mert nem tartozom az ur által komman- 
dírozott osztrák sereghez.

— Az ur elmenend — kiáltá dühö­
sen Bianchi, — de áristomba.

Pászthory azonban áristomba me­
netel helyett, rögtön jelentést tett fő­
vezérének József nádornak, s a nádor, 
az osztrák fővezértől, János főhercegtől 
visszakövetelvén Pászthory t, — Pász­
thory ezredével együtt hamarosan ott­
hagyta Bianoliit és osztrák seregét.

Pászthory esután párbajra hívta ki 
Bianchit, de utóbbi jónak látta elégté­
telt nem adni a megsértett huszárezre- 
deznek, mire Pászthory beadta lemon­
dását.

József nádor azonban nem fogadta 
el Pászthory lemondását, amin azután 
József nádor és János főherceg, a magyar 
és osztrák seregek fővezérei vesztek 
össze.

Ilyen és ezekhez hasonló esetek 
miatt irtóznak az osztrák katona urak. 
az önálló magyar hadsereg eszméjétől.

De az alábbiakból kitűnik az is,

se-
ez rögtön újabbat do- 

liarctérre, úgy hogy Ausztria egy

vissza Komáromba a magyar
Amint a franciák Pozsonyból 

grámlioz vonultak, Pászthory 
jelentette Bianchi tábornoknak 
miután neki most 
emlője nincsen
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rágásra vezet. „A betű pedig megöl ; 
a lélek az, amely megelevenít,‘ 
mondja már a Szent írás is.

Ebben a dologban kivált igazan 
csak egy lelkes szakember, egy, a gaz­
dasági iskolát gyökerestől végzett egyen 
apostolkodliatna testtel-lélekkel. De szó­
ról szóra értve a testtel és lélekkel 
való »tl'igyűrinuéftt a titáni munkához. 

Aláhúzom ezt a ^jrijyth^pzi^zót,
nert ezen fordul meg az egész okos­
kodásom. Minden efféle komisz, lebecsült 
lologba a nagy ur bizony csak úgy 
oghegyröl fog bele. a jogász p< dig 
a ind nag\ ur. Jelszavuk: tiszta galléi 
:s csigavér. Már pedig a íöldtúiáshoz 
ninden kell, csak épp ez a kettő nem. 
Uü annak a mindenható tekintélynek, 
mnek a bálvónyozott, aranyborjúnak 
■zt a két simbolumát olyan féltve őrzi, 
ez nem áll ki a napra soha, nem megy 
jorba, nem lép a sárba, nem piliszkál 
jele mindenféle csávába, c frébe, mert 
itt ól pecsétes lesz ám a mancséta.

Hogy a jogász jobbadán mind okos 
fej: ki tagadná !

Megtanul az minden dolgot, ha egy­
szer ráadja a fejét. Ott a fiskálisok 
óriása, Eötvös. A pseüdo Sólymost 
Észter-féle hulla-boncolásnál a kóros 
szövetek elváltozásáról jobban volt tá­
jékozva, mint maga a kórbonctan nagy 
hírű egyetemi professzora: iScheuthauer. 
He azért ennek a boncolási tudományá­
nak soha senki sem veszi igazi hasznát, 
mert az egész mesterséget kicsinyli. 
Szerinte csak egyetlen tiszta, nem s, 
felemelő munka van a világon : a paiag- 
rafusok között való bujosdi játék. Min­
den másnemű dolog nem a fogára való 
Passzióból, virtusból legfeljebb ha meg­
megmutatja néha-napján, hogy, biz, ő 
ahhoz is konyit.

Oeterum censeo : delendam esse 
Garthaginem ; Minden áron lelkes szak­
embert akarok hat látni abban közgaz 
dasági alispánt székben.

O sancta simplicitás ! Micsoda naiv- 
ság ! Gazdász legyen, de azért alispáni 
széken üljön 1 MekKora járatlanság a pa­
ragrafusokban 1

Hát. hisz. igaz ! Vakarom is a fe­

jemet eléggé. He mit tegyünk, unt se­
gít hét illik az I mbéri gondolkodás sark­
alatos törvénye : a maradiság ellen í ! 
Ez a közgazdasági ügyvezető ha nem 
lesz ur, nagy ur ebben a mi megyei 
társadalmunkban, a kutya sem hederint 
rá; legfeljebb megugatia. Nagy tekin­
télyű, befolyásos emberre kell őt avat­
nunk még másrészt azért is, mert uj 
gazdasági reformunk kiindulási pontját : 
a csatornázást csakis gyors és olcsó 
munkálatokkal lehet valaha is nmgte 
remteni. ívre pedig csak egyet Imi mód 
van, ha az a leendő nagy összeköttetésű 
ur ki tudja sántikálni, hogy ebben a 
zizifüsi munkájában őt a legkényesebb, 
legfinnyásabb osztály segítse meg . 
a katonaság.

Miért ne a katonaság ? a. nyílt so- 
cializums mintha kissé elhepciáskodná 
a dolgát. Hanem azért alapjában igaza 
van. Nem olyan világot élünk ma, 
amelyben az ingyen kényéi pusztítókra 
is keresni lehessen. Kiki töltse be ti*z 
tét a társadalomban. —-.8 mi a tiszt' 
a katonaság ak ? - A baza védelme. 
Csakhogy most nincs fegyveres háború 
De annál keményebb sort tizeket ont 
ránk a pénzhábortr Álljon ki hát a hon­
védő vitézség is e tüzelés elé — erejt 
szerint ! Ne ínanlicherrel : hanem ásóval 
kapával vagy amivel segíthet ez elár­
vult. ország financiális elmocsarasodásán.

De, persze, ekkora újításhoz első 
sorban is a katonai vezetőség megcson­
tosodott. konzti vativizmiisát kellene meg 
köpölyöztetni. Mert a mai fekete vére­
vei ugyan szóba nem állhat akárki ha. 
Ennek a nagy fának a megmozgatásá­
hoz bizony még az a tekintély-kölcsön­
ző alispáni cimeeske is < sak gyönge 
fuvallat. — He hát akarni kell s 
megtörik a jég.

Hisz, nem is olyan uj dolog lenne 
az, hogy katonák béke idején ásót, 
kapát vegyenek a kezükbe. liil-a-Uuna 
szőlő tőkéit a nagy császárok rakatták 
le a pihenő légiók által. Probus csá­
szárt ugyan agyon is verték fellázadt 
katonái, amiért túlerős kerti munkára 
kényszerűé őket. Egyébként azonban

üiltarájának alapja annyira meg volt. 
vet ve hogy még ma : kétezred év után 
sem képesek őt «túlérni országunk töb- 
ji sarkai.

,oen mert a légiók működése dere- 
kas egy munka lehetett. A népvándor- 
ás négyszázados pusztításait is kihe­
verte. Egymás sarkat taposta itt mai- 
koman, quad, jazig, hím, góf, Derül, 
gepida, longobard, avar, frank, szláv, 
magyar. Olyiknak-olyiknak patkóik njro- 
mán nem maradt fű. Mégis azért frank, 
szláv, magyar a szerémi légió ivadék 
tói tanúi meg újra szőlőt ültetni.

A mai katonai copf azonban kétség- 
beesetten kiált fel efféle indítványok 
hallatára. Mi lesz akkor az ő gyakor­
lataival ? Hova lenne majd a katonák 
edzettsége, gyakorlata fegyelme i

Lehet, hogy igazuk is van kato­
nánknak. Mi az ő dolgaikba bele nem 
szólhatunk, mert az már politika lenne.

Az újságok híreszteléseire azonban 
szabad vissza emlékeznünk. Ezek a 
haszontalan zsurnaliszták ugyanis azt 
kürt,ölék annak idején világgá, hogy a 
boerok, japánok soraiban nem a kerdeuch 
szuperül! jól, hanem a puska és az ásó. 
Tudtak lőni és sáncot ásni. Egyik mes­
terséget, sem a három éves kiképzés 
alatt sajátiták el azonban; mert hisz 
boeréknál nem is igen volt szokásban az 
a kiképzés. Lőni és ásni azonban oda­
haza a farmjában és bányáiban már 
jól megtanult minden boer.

Hisz, sáncásás gyakorlására én is 
kitűnő teret ajánlok egy pár ezred ka­
tonának. A ( serna, Biela-Lek.i, Liszt)a, 
'femes, Néra, Duna parti felvezetésének 
csináljanak ágyat. A ma megásott, vívó 
árkort azonban ne temessék be estére, 
lianem másnap folytassák. Sőt pontos 
mérnöki kiszámítások alapján egys/eiie 
száz helyen kezdjék el a meder-ásást 
s akkor fogad >m, hogy egy-két év alatt 
már rogyadozni fognak völgyeink a 
káposzta és 'fsai búja tenyészete alatt.

Sőt, én a katonákat a vízmüvek meg- 
eszkábálása után sem ereszteném széi- 
n k. Itt ragasztanám őket ; szétosztva 
a falvainkban.
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bogy Magyarországnak száz óv előtt 
nemcsak önálló hadserege volt,, de az 
európai diplomácia is tudott lóin, sőt 
tett is különbséget Magyarország és 
Ausztria között.

Az alábbi eset akkor történt, ami­
dőn a győztes imperator 1. Napoleon 
1805-ben benyomult seregével Becsbe s 
főhadiszállását, Seliünbiiinnban ütötte fel.

Innen, .Schönbrumiból tette közzé 
Bonaparte azt a hires szózatát, melyben 
kijelenti, bog) a Habsburgok kihaltak; 
az utolsó volt Károly; ő most már többé 
nem ismer osztrák császárt; az aki ma­
gát Így nevezi, egyszerűen lot liaringiai 
herceg, — „ezek pedig lázadó lőtisztek 
Franciaországgal szemben1". Igaz, nogy 
később, amikor I. Ferenoz leányát nőül 
vette, maga is megfeledkezett erről a 
kiáltványáról.

Ferenoz császár arra a hírre, hogy 
jövendőbeli kedves veje közeledik, ideje­
korán Morvaországba menekült,. A mene­
külés bevallott oka az volt, hogy ott az 
orosz cárrá I akar találkozni, lény leg 
azonban ott nagyobb biztonságban erez­
te magát. — Mielőtt a császár es király 
Becsből elment, gondoskodott arról, Imgy 
összeköttetése Magyarországgal végkép 
ne szakadjon meg.

Magyarország nádorát, József fő­
herceget tehát teljhatalommal ruházta 
fel, s megbízta, hogy mint nádor, Ma­
gyarország ügyeiben legjobb belátása 
szerint intézkedjék. Józsei nádornak a

teljhatalma kiterjedt nemcsak a polgári, 
de a katonai és diplomáciai ügyekre is.

József nádor tehát még ugyanazon 
a napon, amelyen Bonaparte megszállot­
ta Bécset, november 7-én l’ábly Lipót 
tábornok és Pozsony város parancsno­
kának egy rendelet el aduit ki, melyben 
a többek' között a következő parancs 
is állott:

az esetre, hu Magyarország halárá­
hoz ellenséges hadsereg közelednek , 
annak ő. Fái Ily tábornok József főherceg 
nádor nevében adja tudtára, hogy Ma­
gyarország, mini Ausztriától teljesen 
ftiggetlen állam, a franciák és az osz­
trák cza«zár közölt, folyamat ban levő 
háborúban semleges kíván maradni.

Benne van e rendeletben továbbá 
az is. hogy annak az őrvonalnak, mely 
Magyarország nyugati határának liosz- 
szában volt felállítva, más rendeltetése 
nincs, minthogy a bejöveteltől minden 
idegent, főleg pedig az oszt iák sereg 
szökevénytűt és clmaradozóit eltiltsa.

Végül e rendeletben meghagyta 
Józsid' nádor Fállfy Lipót tábornoknak, 
hogy az esetre, .hu a francia sereg a 
magvar határt átlépné, vonuljon l'allly 
dandárjával vissza, de csak annyira, hogy 
az ellenséget szeme idői soha el ne Le­
vessze, s a franciák mozdulatairól adjon 
hadi jelentést.

I’álIly Lipót tehát abban a percben, 
amidőn Napoleon csapatai a pozsonyi 
repülő hidat hatalmukba kerítették, el­

érkezettnek látta az időt, hogy a nádor 
rendeleté értelmében a franciákkal tár­
gyaljon.

Szószcrint értesítette tehát Davonst 
marsehallt , a francia főparancsnokot: 
József nádor rendeletéről.

Davonst marsehallt,ól erre, november 
17-én Fállfy a következő levelet kapta:

„Tábornok ur!
() felsége, Napoleon elé1 terjesztet­

tem a levelid. melye! ön, könnyű lo­
vasságom „parancsnoka utján hozzám 
intézett. () felsége meghagyta, adjam 
tudtára ő császári magasságának a fő­
het eeg nádornak, hogy ő felsége kész 
a magyar nemzeti t semlegesnek tekin­
teni és seregével nem nyomul be Ma­
gyarországba, ha viszont o császári ma­
gassága és a magyar nemzet a maguk 
seregiül visszavonják ; legyverte kelest 
nem intéznek; Beeset eleseggel ezentúl 
is ellátják, K végre ha a magyar nemzet 
és ő császári és királyi magassága a fő­
herceg nádor, ő felségével a franciák 
császárjával a két nemzet közti egyez­
ség és barátság fentartására szerződést 
kötnek.

Fel vagyok hatalmazva minden tisz­
tet szabadon át bocsát ani, kit ő császári 
magassága, a főherceg nádor a császár 
ő felségéhez kühlend ez alapon alkuba 
bocsátkozni.

Szerencsésnek tartanám magamat, 
ha ezáltal az ön honfitársainak kedves 
szolgálatot tehetnék, s boldogságát és
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szemébe. Elhitetni vele, mintha mindezt 
talán a magam tejitöl találtam volna 
ki. Világért sem vagyok én olyan in ér­
mondó. Egyetlen szóval sem bátorkod­
nám a világ elé állni, ha nem tudnám, 
hogy ezt már előttem sok mások helyes­
nek, üdvösnek tapasztalták vagy leg­
alább annak hitték.

Ezt a katonaság falvakon való szét­
osztását- is Lassalék : hirdetik már nagy 
idő óta. Sőt úgy értik a dolgot : ne is 
legyen sorozás, bérükkolás sí h. Egysze­
rűen maradjon kiki a saját falujában 
s ott minden férfit az elemi iskolától 
kezdve oktassanak katonai gyakorla­
tokra is.

A kérd euch meg az eincelmars kis 
gyerekeknek való mulatság legyen. 
Felnőttek meg inkább csak a lövésben 
gyakorolják magukat, meg a harcászat­
ban. A lövés gyakorlásához elég, ha 
egyszer az életben < gy évi gyakorlattal 
megszokta az ember a fegyvert ügyesen 
vállhoz kapni. Fél év is bőven elég 
erre. Az évnek a téli fele. A drága 
nyarat kár lenne meddő munkákra pa­
zarolni. Sőt a harcászat, menetelések 
későbbi treningje is nagyon szépen be­
illeszthető a többi hónapokba. A szá­
zad, zászlóalj és ezred gyakorlatok nem

Azért pedig nevetni szokás az emberen. 
Ez pedig kényelmetlen dolog egy kicsit,. 
Mim k tegye ki annak magát az ember ? 
L'lain, ha nem muszáj. Az ősi mania- 
liga-teriuelés után is csak megélünk 
valahogy. De meg olyan munkálatnál 
amihez valaki nem ért, tart attól is, 
hogy haszon nélkül küzküdött. Ettől 
pedig legjobban fázik a parasztnak a 
garasos lelke. Éppen kapóra jönne 
hát, ha pld. a reglama kényszere alatt 
szoktatnák rá újainkat valami uj gaz­
dasági munkálathoz. De úgy aztán, íiogy 
az vérivé váljék. Azt töviről-hegyire 
tudja ; alaposan. Nyíljék alkalma a te­
temesebb haszon szemléletére is. Egy 
ilyen iskola után sem attól nem kellene 
félnie, hogy egy fecske lesz a. falujában 
az új tudományával : sem attól, hogy 
pocsékba no gy a verejtékes munkája: 
természetes hát, ha, mint a maga ura 
is, fogja ott folytatni ahol elhagyta. 
Annyival inkább, ha akkorra már az 
egész környék he is van rendezve effajta 
inunk álatokhoz.

Mindé tervelések azonban dugába 
dőlnének, ugy-e bár, már csak amiatt 
is, mert a magántulajdonhoz nyúlni 
nem szabad.

Hát, hisz, erre lenne jó másod sor­
ban az a közgazdasági alispán. Egy-

ajánlaton ez a földhöz ragadt nép ! 
Nem remélt bér összeget kap a földje 
után s mellé évi eltartást a napszámja 
folytán.

Vagy lehetne tán fele haszonnal 
egyezni ki egyeseknél.

A főcél különben is csak az lenne, 
hogy a nép szokjon, tanuljon meg olyan 
más gazdasági munkálatokat is, melyek 
a máinál kiadósabbak. Épp a célból 
a jövő nemzedéket már az iskolákban 
elő kell készítenünk. A falukra szét­
küldött állami kertészek vezetése alatt 
az iskolás gyerek télen nyáron foglal­
kozzék gyakorlatilag a kertészettel.

Halason a heti két-két délután fo- 
yamán sok száz előre felásott vadócot 
oltottak be a fiuk egy ültő helyükben 
a köztük kiosztott azon frissen vágott 
szemző vesszőkről. így hát még nem is igen 
járna anyagi kárral, ha heti két dél­
utánon a kertész az inasaival együtt 
ki is állna munkásai vezetéséből azért, 
hogy ilyes haszonhozó oktatást adjon a 
serdülőknek.

Komjáthy Sándor.

KRASSÓ-SZÖKÉNY.
Vármegyei közgyűlés. Krassó-

Szőrény vármegye törvényhatósági bi­
zottsága folyó évi október hó 11-ik nap­
ján őszi rendes közgyűlését kezdi meg 
a vármegyeház nagy gyliléstermében d, 
e. fél tiz órakor. Ezen közgyűlésre a 
meghívókat Fialka Károly alispán már 
szétküldötte.

HÍREK.
Október 6.

Nem haltak ők meg, ha az eszme
él még

Melyért ők éltek s éltük áldozák,
Nem haltak ők meg, hogy ha lelkűk

fényét
Tisztán, tündöklőn örökül hagyák.

** *
Ez évben az egész ország megüli 

a gyász napot. Orsován az iskolák tar­
tanak megemlékezést. Az elemi iskolá­
ban minden osztálytanító a saját osztá­
lyában elbeszéli a nap jelentőségét s 
a naphoz fűződő szomorú eredményeket; 
a polgári iskolában a fiuk és leányok a 
tornacsarnokban közös gyászünnepet ren­
deznek d. e. 8 órakor a következő műsorral:

1. Hymnus, énekeli az összes ifjúság.
2. Fmlchbcszéd, tartja Mihalik Sán­

dor áll. polg. isk. igazgató.
3. Az aradi vérnap, költemény Lévay 

Józseftől, szavalja Orzeszku Emil IV. 
oszt. tan.

4. Az aradi tizenhárom, Tóth Kálmán­
tól. Szavalja Ozanics Viktoria IV. o. t.

5 Október 6-dikán, Ábrányi Emiltől. 
Szavajla Székely László IX . o. tan.

6 Szózat, énekeli az összes ifjúság. 
A király névnapja. Október 4-én

volt királyunk névnapja, mely alkalom­
mal a róni. kath. templomban ünnepélyes 
Te Delim és szent mise tartatott, melyet 
Jlecli K. Géza káplán segédletevei Halntay 
Károly plébános mondott. Az istentisz­
teleten megjelent a m. kir. honvéd tisz­
tikar, a községi elöljáróság, a hivatalok 
főnökei és az összes tanuló ifjúság a 
tantestületek vezetése alatt. Az ág. 
evangélikus templomban azért maradt 
el az istentisztelet, mivel Franez Ede 
lelkésznek távirati értesítés folytán Lu- 
^’osvu kellett utuznm,

ülönben.
Persze, mindez történnék a katoná­

ul odahaza, a saját, falujában, ahol 
L katonáskodástól szabad, pillanataiban 
olytatná ősei mesterségét. A heverő 
lápokon nagyobb szabású gyakorlatokra 
s össze lehetne seregeltetni az ifjúsá­
got, — anélkül mégis, hogy a produk- 
’iv munka csorbát szenvedne miatta. 
Még azt a nehézséget is könnyebben 
;1 lehetne hárítani efféle munkarenddel, 
logy a föld népe tudvalevőleg irtózik 
minden szokatlan, ismeretlen fajtájú 
gazdasági munkától. Aki egyszer szántó- 
vető volt, az iild. nem lesz kertész soha. 
Már csak azért sem, mert a többi nem 
tűzi maga közt a tudákost. Kz az <il- 
(alános szomorú tapasztalat.

Igen, mert egyszer-kétszeri látásra 
nem is tudhatja az uj munkát annyira 
elsajátítani, hogy azt el ne hibázza.

lyugalmát bizsosithatnám egy nemzet­
iek, mely annyi tekintetnél lógva méltó 
, tiszteletre, mint a magyar nemzet.

Aláírva: Davonst *)
Megjegyzem, hogy 1’álIly tábornok 

üzenetében teljesen azokat a szavakat 
iiitiználtii, melyük József rélmroeg » W
lovember 7-iki rendeleteben loglaltattak.

És mégis, mi történt í
Azon, ami történt, legjobban meg 

,ol lepve I1 ál Ily Lipót tábornok 0 
így an is Davonst marsvhall levelet to­
vábbi intézkedés, esetleg a lelseg áltál 
eendő ratifikálás céljából rögtön meg- 
Küldötte József főherceg nádorunk, s 
mint ki dolgát jól végezte, varakozott.

A meny dörgés meny k <> azonban lnr- 
telenébon lecsapott, a lóheiceg 11,11101 
válaszának képében. Jozse nádor va u­
dban PálITy tábornokot kéményen 1c- 
szidta, s utasította, hogy a vezényletet 
adja át rögtön Bittner őrnagynak, maga 
pedig takarodjon Pozsonyból Nyitraia.

Távozása előtt azonban jelentse ki 
Davonst marsehallnak, hogy alkudozások 
megkezdésére nem volt főhatalmazva es 
a Davonst marsehall leveleben foglaltak, 
a magyar nemzet semlegessége es a 
franciák és a magyar nemzet kozott kö­
tendő szerződés, egyedül o császári es 
királyi felségének elhatarozasa ala tal­
lóznak, kinek azokról ő rögtön jelentest 
tett, s annak akarat kijelentése előtt a

*) Eredetiből! u bécsi titkos levéltárban,

egy ilyen esőiden nyár után felajánlani 
a föld népének öntöző csatornák építte­
tését. De mert az milliókba kerül az 
államnak, megy a teher át a földre 
A föld adó azonban igy akkora lenne, 
hogy belepusztulni minden gazda, aki 
pusztán a régi termelési móddal akarna 
e bajt kiheverni. A termelés szokatlan 
és ismeretlen uj módjához pedig fent- 
jelzett okokból nem fűlne a lelke. Leg­
helyesebb lenne tehát, ha az állam egy 
emberöltőn át pld. bérbe venné a kör­
nyék összes földjeit. Hold jáért igei ne 
50- UH) K. évi bért. Aszerint amint 
kihasználható a föld vagy se. De egy 
úttal a birtok nélkül maradt gazdákat 
alkalmazná napszámosaiul. Természetesen 
ügyes kertészek és kertészsegédek ve­
zetése alatt.

Már hogyne kapna ilyen kedvező

marsehallnak semmiféle nyilatkozatot 
nem adhatnak válaszul.

E hirtelen változás, _ e hihetetlen 
cserbenhagy ás okát többlétéképpen ma­
gyarázzák.' Azt a versiót nem akarom 
valónak hinni, hogy József főherceg ná­
dornak november 7-én még az a terv 
motoszkált fejében, hogy Ferenc test­
vére helyett Napoleon segelyevel o tag­
lalja el a magyar trónt. Erről nincsenek 
adatok birtokomban; bár akkor ez ahn 
is hitelre talált.

Az azonban tény, hogy az osztrák 
haditanács József nádor alkudozásainak 
hírére felbőszült. Amikor pedig arról 
értesült, hogy a nádor Magyarorszag 
területét semlegesnek nyilvánítottá es 
Mai- varországra nézve fegyverszünetet 
akar kötni, rémületében és dühében 
József nádornak ezt a tettet lelsegsei- 
tésnek és árulásnak minősítette ; magat 
József nádort pedig tanácsosaival együtt 
fej vesztésre méltónak itelle

Az is igaz, hogy az osztrák hadi­
tanács és a nádor közötti viszály tovább 
tartott, mint a lranoia hadjárat.

A végeredmény a rendes osztrák 
sablon szerint lett elintézve: a hadi­
tanács a nádor tettét élesen megrótta, 
PálITy Lipót tábornokot pedig, — am 
uirYSzertien a nádor parancsára, lelsobb 
megbízásból egyezkedett Davonst mar- 
schallal, — ínfűm kasszaltak.

O esett áldozatul azért, mell
engedelmeskedett 1 , .

b Hentaller Lajos.
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Nagyidők tanúja. Halnak, halnak, 
egyre halnak ama dicsők, ama nagyok, 
akik tanúi voltak egy nemzet hősi har­
cának, szabadsága védelmének. Ma hol­
nap már hírmondó sem marad belőlük, 
s mi csak a könyvekből fogjuk olvasni 
a mesébe illő hőstetteket. Orsován szept, 
29-én reggel hunyt el élete 78., boldog 
házasságának 51. évében hosszas és 
kínos szenvedés után id. Ritter Károly, 
volt uradalmi jószágfelügyelő és 1848 — 
49-diki honvéd hadnagy Temetése álta­
lános részvét mellett szept. 30-án d u. 
4 órakor mént végbe s a helybeli róni. 
katli. temetőben helyezték örök nyuga­
lomra. Ritter Károly orsovai in. kir. erdő­
mester az elhunytban édes atyját vesz­
tette el.

Az orsovai Casinó választmányi
gyűlése. Az orsovai Casinó, a hosszéi 
nyári szünet után f. hó 3-án tartotta 
meg első választmányi gyűlését. A gyű­
lés lefolyása a következő volt:

1. Új tagokká felvétettek : Bolcsay 
Gusztáv m. kir. erdőmester, Löfi Jenő 
m. kir erdész, I)r. Horváth Árpád szolga­
lom és Grósz József újbányái bánya- 
pénztárnok (kültag). Hordán Oktáv lb. 
főszolgabíró és Sóos Gy. postatiszt kiló- 
lépése elköltözködésük miatt tudomásul 
vétetett.

2. Müller Adolf pénztárnok jelentést, 
tesz a pénzlárállapzt ról, mely szerint, 
összes bevétel: 1930 K. 70 f kiadás: 
1880 K. 32 f. készpénz: 50 K. 47 f. 
Egyben előterjeszti, hogy a tagok közül

4949. szám 
1905.

! 1;

kik és mily összeggel vannak hátrálék- 
ban. Választmány a pénztárállapot ki­
mutatást tudomásul veszi, a tagdijhárá- 
lékosokra vonatkozólag pedig úgy hatá­
roz, hogy tekintettel az ügyész által 
eszközölt többszöri Írásbeli felszólítás 
sikertelenségére, ezúttal fel hatalmaz tátik 
az ügyész a tagdíjhátralékosok be- 
perlésóre.

3. Könyvtárnok előterjeszti a könyv­
tár gyarapítására beszerzendő új müvek 
jegyzékét. Választmány az előterjesztést 
elfogadja s a könyvtárnokot felhatalmazza 
a jegyzékben felsorolt könyvek megren­
delésére, (200 k.-ig terjedhető összegben.)

4. Választmány a Casinó tulajdonát 
képező tárgyakról új leltár összeállítását 
határozza el.

5. Múlt választmányi gyűlés jegyző­
könyve felolvasta! ik és hitelesíttetik.

Itt az ősz. Még csak az imént di­
csekedtünk el azzal, hogy nálunk nyári 
időjárás van, s ime, hirtelen minden át­
menet nélkül 18—20 — 24 fok K.-ből át­
csaptunk 8—11 li.-be. Permetezik az 
őszi eső, csendesen, lomhán ; a ködök ott 
ólálkodnak a hegyek ormain, s az em­
berek meg kétségbeesetten panaszkod­
nak, hogy nincs tűzifa, s ami van az 
méreg drága. Kétségbeesni azonban 
még korán volna, hátra van még a vén 
asszonyok nyara, a mely időszak nálunk 
oly szép szokott, lenni, s tán a fa is ol­
csóbb lesz. line már is bekövetkezett.

3054. szám 1905. tikvi.

Árverési hirdetmény 
kivonat.

Az orsovai királyi járásbíróság, mint 
telekkönyvi hatóság részéről közhírré 
tétetik, hogy Farkas István végrehaj­
tónak Jeremits Alexander végrehaj­
tást szenvedő ellen, 498 kor. tőke,, ennek 
1904. évi november hó 19-től járó 8°/0 
kamatai 00 kor. 50 fill, már megállapított, 
úgy 25 kor. 30 fill, jelenlegi és még 
ielmerülendő költségek erejéig az ezen 
kir. járásbíróság mint telekkönyi hatóság 
területén levő D. Lyubkova község 
127. lap számú telekkönyvben foglalt, s 
Jeremits Krisztina nevén álló következő 
ingatlanokra u. m :
1) 41 sz. ház és 224 [~]-ől házhely 500 K.
2) „Klinis“ vidéke I hold J. oszt.

3)

4) 

■4) 

0)

7)

8) 
!0 
10)

szántó
„Rakina Padina 
II. oszt. szántó 
„Velilu Breg“ vid. 
oszt. szántó 
„Rakina Padina“ vn

vid. I hidd 

I hold III.

38 K.

08 K.

51 K.
hold III.

kaszáló 
„Rakina 
111. oszt 
„Romár1

85 K.
vid. 2 hold 400 
kaszáló
vidéke I hold 

gy ümölcKös
„Viszhe straza’Zrkve“ 250 
,,\ oliki Samar" vid. 400 I

vul

Az orsovai járás főszolgabirájatól.

Pályázati hirdetmény.
Krassó-Szörény vármegyei orsovai járáshoz tartozó Meltádia nagy­

községben a községi jegyzői állás lemondás folytán üresedésbe jővén, ennek 
betöltése céljából ezennel pályázatot hirdetek.

Javadalmazása :
Törzsfizetés 
írnok tartás 
Fuvar átalány 
Napidij átalány 
Anyakönyvi dologi kiadásokra 
Tűzifa átalány 
Iroda átalány

és szabad lakás. Magánmutikálatokért a szahályrendeletileg ni egál 1 a p i 111 dijak.
Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. 

évi I. t. ez. 6. §-ába körülírt minősítést, igazoló okmányokkal felszerelt 
kérvényüket í. évi október hó 15-étl annál is inkább nyújtsák be, inéit az 
elkésetten pályázókat figyelembe nem veszem.

A német s román nyelv bírása előnyt biztosit.
A választást folyó évi október hó 18-án délelőtti 8 órakor fogom 

Mehádia községházánál megtartatni.

1200.
720.— 
80.-- 
GO. —

110. - 

természetben 
természetben

„Rakina Padina 
1. oszt. kaszáló

11) „Itara Zerkve“ vid. 250 
gyümölcsös

12) „Sprud“ vidéke 525 [ j-ől 
gyümölcsös

13) „Rakina Padina“ vid. 1400 
I, oszt. kaszáló

15) „Klines“ vidéke 500 [J-ől 
gyümölcsös

Ki) „Veliki Hamar“ vid. 400 [ 
gyümölcsös

becs- mint kikiáltási ár im 
vános árverés utján és pedig

j-ől
103 K.

71 K. 
bői 15 K. 

|-ől 12 K. 
200 [J-ől

GO K. 
;-ől

15 K.

44 K. 
j-ől 

(18 K.

bői
27 K.

Ili K. 
nyil-

külön
tez. 15(i.

ezen ingat- 
eladatni log.

Orsován, 1905. évi szeptember hó 19-én.

liot'ClíVll s.
III. I'őszulgnbiró.

legjutíuiyosahhim fölvé­
tetnek az „ORSOVAI
HÍ RLAP” k imlól 1 i v a tu I ábai i.

külön az 1881, évi EX. 
értelmében el fog adatni.

Határnapul 1905. évi november 
hó 27-ik napjának d. e. 10 órája 
Dolnyalyubkova községházához ki- 
tüzetik, mely alkalommal 
lanság a becsáron alól is

Kikiáltási ár a fentebb kitett be­
esni', melynek 10°/0-a a venni szándé­
kozók által készpénzben vagy az 1881. 
évi GO tez 42. §-ában foglalt árfolyam­
mal számított es az 1881. évi november 
hé l-én 3333. szám alatt kell igazság­
ügy ministeri rendelet 8. §-ában kijelölt 
óvadekképés papimkban a kiküldött ke­
zéhez bánatpénz gyanánt leteendő vagy 
annak a bíróságnál időleges elhelyezé­
séről szabályszerű elismervény kiszol­
gáltatandó.

Az árverési egyéb feltételek 
kebelbéli tkvi. hivatalban 
lyubkova község elő” ' '
•Mos urak alatt megtekinthetők.

a
a Dolnyu- 
il a híva

A kir. járási»Íróság, mint tkönvvi hal

()i smaii, 111( k

osag.

évi szept hé I Kén.

Penyigey,
kir. uljliiró.

kiadóhivatala: 11 A M> L .József nyomdái«-


